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Стаття присвячена дослідженню особливостей управління зовнішньоекономічною діяльністю 
виробничого підприємства. В статті розглянуто значення та контроль управління ЗЕД на підприємстві, 
також розглянуто особливості здійснення управління ЗЕД. 

Статья посвящена исследованию особенностей управления внешнеэкономической деятельностью 
производственного предприятия. В статье рассмотрены значение и контроль управления ВЭД на 
предприятии, также рассмотрены особенности осуществления управления ВЭД. 

The article is devoted to the study of the features of managing the foreign economic activity of a manufacturing 
enterprise. The article considers the importance and control of the management of foreign economic activity in the 
enterprise, as well as the specifics of the implementation of foreign economic activity management. 
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ВСТУП 
В сучасних умовах виділяють цілу сукупність 

проблем та особливостей управління зовнішньоеко-
номічною діяльністю. Огляд сучасних особливостей 
управління ЗЕД – це голова мета управління зовніш-
ньоекономічної діяльністю, створення на цій основі 
власних конкурентних переваг. Функціонування та 
створення системи управління зовнішньоекономічної 
діяльності на підприємстві вимагає існування необ-
хідних ресурсів, процесу управління, контролю і не-
обхідних навичок зі стратегічного планування діяль-
ності виробничого підприємства. Також повинен бути 
кваліфікований персонал, що зможе забезпечити 
ефективну систему інформаційного та аналітичного 
управління діяльністю, здатний засвоювати нові 
знання та інновації, що допомагають створити конку-
рентні переваги для підприємства. 

Проблеми управління зовнішньоекономічною дія-
льністю досліджені в працях таких вітчизняних вче-
них, як Л. Антонюк, І. Волкова, А. Калінана, А. Ки-
риченка, А. Кредісова, Ю. Макогон, Ю. Орловська, 
О. Варламова, А. Овчар і С. Маталка.  

МЕТА РОБОТИ 
Метою роботи є дослідження особливостей управ-

ління зовнішньоекономічною діяльністю  

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Дослідження проведене за допомогою наукових 

праць вітчизняних та українських вчених, ресурси 

Internet, законодавчих і нормативних актів проблема-
тики управління ЗЕД підприємств у сучасних умовах.  

РЕЗУЛЬТАТИ 
Під зовнішньоекономічною діяльністю слід розу-

міти зовнішньоторговельну, інвестиційну та іншу дія-
льність (включаючи виробничу кооперацію, валютні 
та фінансово-кредитні операції) в галузі міжнарод-
ного обміну товарами, інформації, роботами, послу-
гами, результатами інтелектуальної діяльності, в тому 
числі винятковими правами на них. 

Для того, щоб у кожного підприємства була ус-
пішна діяльність необхідна продумана раціональна та 
функціональна структура. Управління ЗЕД є не-
від’ємною частиною організації виробництва, щоб 
довести підприємство до поставленої мети.  

Управління ЗЄД підприємства – це вплив на про-
цеси реалізації та підготовки зовнішньоекономічної 
операції, орієнтоване на отримання прибутку, підви-
щення рентабельності [1]. 

Основні завдання управління ЗЕД виробничого 
підприємства: 

1. контроль товарів, що переміщуються через 
державний кордон; 

2. нетарифне регулювання експорту та імпорту 
окремих товарів загальнодержавного значення (ліцен-
зування і квотування); 

3. заходи оперативного регулювання зовнішніх 
економічних зв’язків, включаючи тарифне регулю-
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вання (податки, мита і збори). Вони суттєво впли-
вають на визначення стратегії ЗЕД. 

Для того, щоб підприємство отримало бажаний 
результат необхідний контроль у системі менедж-
менту ЗЕД. 

Контроль у системі управління зовнішньоеконо-
мічною діяльністю є процесом моніторингу зовніш-
ньоекономічної діяльності з метою забезпечення реа-
лізації та забезпечення таким чином як планувалося з 
виправленням будь-яких істотних відхилень. В управ-
лінні зовнішньоекономічною діяльністю функція 
здійснюється з урахуванням різних характеристик 
внутрішнього та зовнішнього середовища.  

Причини, що вимагають контролю над підприєм-
ствами при здійсненні зовнішньоекономічної діяль-
ності є:  

1. Необхідність спостерігати, як і що роблять 
працівники. Комбінований ефект, де навіть невеликі 
помилки можуть суттєво знизити спроможність орга-
нізації; 

2. Постійні зміни у навколишньому середовищі, 
які потребують організації та їхніх керівників. Конт-
роль допомагає менеджерам оперативно адаптуватися 
до змін; 

3. Постійно зростаюча складність організацій, 
що беруть участь у розвитку бізнесу через її розмір та 
масштаб; 

4. Організація не може особисто спостерігати за 
кожною діяльністю, а також зміни у ринкових умовах 
і вирішувати проблеми особисто [3]. 

Концепція управління повинна зводитись у наці-
люванні досягнення стратегічних цілей підприємства, 
яким повинна бути підпорядкована вся система 
управління зовнішньоекономічною діяльністю. Ство-
рення і функціонування системи управління зовніш-
ньоекономічної діяльності на підприємстві зобов’язує 
існування процесу стратегічного управління ЗЕД на 
підприємстві [4]. 

При здійсненні управління ЗЕД на виробничому 
підприємстві необхідно враховувати деякі особли-
вості.  

1. Управління ЗЕД є складовий елемент системи 
менеджменту визначеного підприємства, яке може 
здійснювати як позитивний, так і негативний вплив 
на неї. 

2. Управління ЗЕД виробничого підприємства го-
ловним чином ґрунтується на функціональному під-
ході, де необхідно, щоб різні управлінські функції 
характеризувались на кожному етапі: стратегічного 
аналізу, стратегічного планування, стратегічного 
контролю. 

3. Управління ЗЕД підприємства потребує систе-
матичності етапів розробки стратегії ЗЕД підпри-
ємства. 

4. Впровадження та обгрунтування стратегічних 
змін передбачається в управлінні ЗЕД. Управління 
ЗЕД передбачає обґрунтування та впровадження стра-
тегічних змін, спрямованих на перемогу в конкурент-
ній боротьбі і забезпечення стабільного постання 
підприємства – суб'єкта ЗЕД з урахуванням змін 
внутрішніх можливостей підприємства, визначення 
стратегічних ресурсів та зовнішнього оточення.  

5. Управління ЗЕД виробничого підприємства пе-
редбачає ведення бізнесу з декількома національними 
урядами, валютами, політичними, правовими, еконо-
мічними та культурними системами, де передбача-
ється більш широкий територіальний простір, різний 
по наявності природних багатств, кліматичних, часо-
вих та інших чинників [2]. 

При організації управління ВЭД підприємства 
повинні дотримуватися таких принципів як: 

1. Самостійність у прийнятті рішень; 
2. Поєднання прав, обов'язків і відповідальності; 
3. Облік національних економічних інтересів; 
4. Свобода вибору партнера по ЗЕД; 
5. Забезпечення ефективності ЗЕД. 
Компонент системи управління підприємством за-

безпечує реалізацію мети і результатів у стабільній та 
ефективній роботі підприємства.  

На основі вищевикладеного наведемо процес стра-
тегічного управління ЗЕД підприємства на рис. 1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Аналіз факторів внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства , що впливають на 
здійснення ЗЕД

Визначення місії та формування стратегічного бачення щодо здійснення ЗЕД підприємства 

Формулювання стратегічних цілей та завдань, складання стратегічної карти 

Аналіз стратегічних цілей та завдань 

Формування стратегії управління ЗЕД підприємства 

Розробка організаційно-економічного механізму проникнення стратегії ЗЕД підприємства 

Створення центрів відповідальності та контролю щодо реалізації стратегії управління ЗЕД 

Корегування стратегії управління ЗЕД підприємства за певних умов 

 
Рис. 1. Процес стратегічного управління ЗЕД підприємства 



ЕКОНОМІКА. ФІНАНСИ. ПРАВО   12/2’2017 

48 

Наявність стратегічного управління при здійс-
ненні ЗЕД підвищує економічне зростання підпри-
ємства та підтримує його ефективний розвиток. По-
чинаючи свою діяльність, підприємства визначають 
основні принципи управління, які є пріоритетними 
правилами його діяльності. Ці принципи дозволяють 
визначити основні цілі діяльності та завдання їх до-
сягнень, запрашивающее підприємство виконує одну 
зі своїх адміністративних функцій, таких як плану-
вання [5]. 

ВИСНОВКИ 
Виходячи з дослідження даної проблеми, можна 

зробити висновок, що на сьогоднішній день управ-
ління зовнішньоекономічною діяльністю підприємств 
займає провідну роль підприємств. Контроль у 
системі управління зовнішньоекономічною діяль-
ністю є процесом моніторингу зовнішньоекономічної 
діяльності з метою забезпечення реалізації та забезпе-
чення виправлень будь-яких істотних відхилень.  

Також виявлені процеси стратегічного управління 
ЗЕД підприємства та особливості при здійсненні 
управління ЗЕД. Виробниче підприємство повинно 
постійно контролювати свою діяльність, здійснювати 
якісну та кількісну оцінку рівня економічної безпеки 
для її ЗЕД. Таким чином, управління підприємством 
здійснює регулярні коригування своїх операцій, тому 

що підприємство, що займається ЗЕД, впливає на 
фактори як внутрішнього, так і зовнішнього середо-
вища, і їх не завжди можна передбачити та запобігти. 
Контроль є важливою функцією управління ЗЕД на 
підприємстві, що дозволяє своєчасно запобігти нега-
тивні наслідки. 
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